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The Correspondence of Charles Darwin,

Volume 3: 1844-1846
Edited by FREDERICK BURKHARDT and SYDNEY SMITH

The latest volume in this much-praised project finds Darwin completing his work
on the geology of the Beagle voyage, and established within the circle of London
naturalists. From his growing and comfortable household at Down, his letters
proclaim his conviction that species are mutable. In a series of astute, novel
correspondences, especially with the young Joseph Dalton Hooker, the questions
are framed and the evidence compiled that eventually result in his theories of

species. 555 pp. 0 521 25589 9 £30.00 net
Already published

Volume 1: 1821-1836 752 pp. 0 521 25587 2 £32.50 net
Volume 2: 1837-1843 640 pp. 0 521 25588 0 £30.00 net
‘..surely destined to stand as one of the triumphs, in scope and excellence, of post-
war publishing in English.’ Sunday Times
‘The Correspondence in its totality is a treasure house for scientists, sociologists,
historians and geographers alike.’ New Scientist

Now in paperback

Charles Darwin’s Natural Selection

Being the Second Part of His Big Species Book Written from 1856 to
1858

Edited by R. C. STAUFFER

Natural Selection is the manuscript on which Darwin based his landmark volume
On the Origin of Species. This edition, first published in 1975, presents for the first
time the complete work, a formal and thorough presentation of Darwin’s views on

evolution.
‘Natural Selection is a joy to read. It is full of insights and subtle observations that
never found their way into the Origin.’ Science

692 pp. 1987 0 521 34807 2 £19.50 net

Charles Darwin’s Notebooks 1836-1844

Edited by P. H. BARRETT, P. J. GAUTREY, S. HERBERT, D. KOHN
and S. SMITH

Darwin’s notebooks provide an invaluable record of his scientific thinking and,
most importantly, the development of his theory of natural selection. Prepared to
the highest modern standards of textual editing, this volume contains vital work
from the Beagle voyage and afterwards in England.

754 pp. 1988 0 521 35055 7 £65.00 net
Co-publication with the British Museum (Natural History)

For furtber details on these and other Cambridge books, please write to Shelby
Howe.

I Cambridge University Press

The Edinburgh Building, Shaftesbury Road, Cambridge CB2 2RU, England.
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Princeton University Press

Galileo: Heretic

Pietro Redondi
Translated by Raymond Rosenthal

Here is the much-awaited English translation of a book that has been the
subject of widespread debate since its publication in Italy and its transla-
tion into French. Pietro Redondi boldly reinterprets Galileo's famous trial
for heresy in 1633, arguing that the Jesuits plotted Galileo's downfall for
reasons other than his beliefs about astronomy.

’Redondi writes highly documented history, but he loves to tell
stories; and, as much as the narrative of historical facts, the story of
his own research acquires the suspense of a detective story.”

—Italo Calvino, The New York Review of Books
Cloth: $29.95 ISBN 0-691-08451-3

Medicine, Mind, and
the Double Brain

A Study of Nineteenth-Century Thought
Anne Harrington

Questions about the duality and asymmetrical
functioning of the human brain gained a new promi-
nence in the 1960s, but interest in brain duality and
functional asymmetry also pervaded the nineteenth
century. In Medicine, Mind, and the Double Brain, Anne
Harrington gives a powerful sense of the range and
richness of this little appreciated older tradition.

Cloth: $39.50 ISBN 0-691-08465-3

Avicenna in Renaissance Italy

The Canon and Medical Teaching

in Italian Universities after 1500

Nancy G. Siraisi

The Canon of Avicenna, one of the principal texts of Arabic origin to be
assimilated into the medical learning of medieval Europe, retained impor-
tance in Renaissance and early modern European medicine. Nancy Siraisi
focuses on the Canon in sixteenth- and early seventeenth-century Italy, and
especially on its role in the university teaching of philosophy of medicine
and physiological theory.

Cloth: $49.95 ISBN 0-691-05137-2

Prices are in U.S. dollars

AT YO_UR BOOKSELLER OR . .
@ Princeton University Press

15A EPSOM ROAD « GUILDFORD SURREY, GU1 3JT
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Power and Penury

Government, Technology and Science in Philip II's Spain

DAVID GOODMAN

David Goodman’s unique and deeply-researched book is a reconsideration of Philip II's
relations with technology and the sciences, showing the crown’s considerable involvement in
shipbuilding, military engineering, mining, medicine and the occult. The book thus
emphasizes the hitherto neglected role of Spain in the early development of European
science. 288 pp. 1988 0 521 30532 2 %30.00 net

Now in paperback

The Beginnings of the Nobel Institution
The Science Prizes, 1901-1915
ELISABETH CRAWFORD

The fascinating early history of the Science prizes shows the international scientific
establishment and the developing Institute grappling with politics, the media, and the
ambitions and personalities of the major figures involved.

‘1 warmly recommend it for serious study and browsing alike, it will provide many hours of
pleasure.’ Chemical Engineer

281 pp. 1987 0 521 34747 5 Paperback £9.95 net
Co-publication with the Maison des Sciences de 'Homme

Now in paperback

The Extraterrestrial Life Debate 1750-1900

The Idea of a Plurality of Worlds from Kant to Lowell

MICHAEL J. CROWE

‘There isn’t an uninteresting page in it. It is a masterly review of an intriguing subject, erudite
and entertaining, clear and all-encompassing reading for anyone interested in “one of the most
wondrous and noble questions in nature” — does extraterrestrial life exist?’ New Scientist

680 pp. 1988 0 521 35986 4 Paperback £15.00 net
Still available 0 521 26305 0 Hard covers £45.00 net

Innovation and the Rise of the Tunnelling
Industry

GRAHAM WEST

Studying technical innovation in the historical development of the tunnelling industry, this
book covers the period from 1825, when Marc Isambard Brunel invented the tunneliing
shield, to the 1980s. The conditions that have allowed technical innovation to flourish in the
tunnelling industry are identified, leading to a more general discussion of the nature of
technical innovation. 355pp. 1988 0 521 33512 4 %£40.00net

Gassendi the Atomist

Advocate of History in an Age of Science

LYNN S. JOY

This study of the life and work of the French physicist and philosopher, Pierre Gassendi,
describes how he revived the ancient Greek philosophy of Epicurean atomism and points to
the important role of humanist scholarship in the development of science in the seventeenth

century.
Ideas in Context 328 pp. 0 521 30142 4 £27.50 net

For more information on Cambridge books on the History of Science, please write to Shelby
Howe at the address below.

IR Cambridge University Press

The Edinburgh Building, Shaftesbury Road, Cambridge CB2 2RU.
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THE BRITISH SOCIETY FOR THE HISTORY OF SCIENCE

Membership of the Society, which includes a subscription to The British Journal for the History of
Science, is open to all persons approved by the Council of the Society and elected at an ordinary
meeting (formalities required by the UK Companies Act). The annual subscription for the
membership year 1987-1988 is £13.50 (US $27.00 in the Americas, Canada and Japan) or for
students, £6.75 (813.50). Applications for membership should be made on a form which is available
from the Society’s Executive Secretary at the address below.

Meetings: The Socicty mounts an ambitious programme of meetings. The pattern is flexible, the
only fixture being the three day summer meeting, held at a different British University or Polytechnic
cach year. About four other meetings, lasting for between one and three days, are held during the
ycar, sometimes devoted to a clearly-defined theme or an important anniversary, and often arranged
in conjunction with other scholarly societies.

‘The British Journal for the History of Science is the official organ of the Society. All correspondence on
the contents of the Journal should be addressed to the Editor, Dr David Knight, Department of
Philosophy, University of Durham, 50 Old Elvet, Durham DH1 3HN, England.

Books for review should be sent to the Reviews Editor, Dr John Hendry, 58 Canfield Gardens,
London NW6 3EB.

Advertising: Contact the Advertising Department, Blackwell Scientific Publications, Osney Mead,
Oxford, OX2 oEL. Fax no. (0865) 721205.

Other publications: BSHS Monograph Series is designed to allow the publication of monographic
studies in the history of science quickly and cheaply. All correspondence on the subject of
monographs, and any new suggestions for titles, should be sent to the Series Editor, Dr J. G. Smith,
Department of History, University of Loughborough, Loughborough, Leics LE11 3TU, England.
Monographs are available to members at a special price, post-free from the Society’s Executive
Sccretary. Non-members may obtain them through bookshops, or post-free from the Executive
Secretary. Now available:

1. Images of the Earth: Essays in the History of the Environmental Sciences. Ed. by L. J. Jordanova and Roy
Porter. 1979. £7.50/815.00 (£5.00/810.00 to members).

2. The Letters of Georges Cuvier: A Summary Calandar. Ed. by Dorinda Outram. 1980. £4.50/89.00
(£3.50/87.00 to members).

3. Rationality and Ritual: The Windscale Inquiry and Nuclear Decisions in Britain. By Brian Wynne. £7.00/
$14.00 (£5.00/810.00 to members).

4. The Royal Society and Its Fellows 1660-1700: The Morphology of an Early Scientific Institution. By Michael
Hunter. £9.00/$18.00 (£6.50/$13.00 to members).

5. Francis Bacon’s Natural Philosophy: A New Source. A Transcription of Manuscript Hardwick 724 with
Translation and Commentary. By Graham Rees, assisted by Christopher Upton. £7.90/$15.50 (£5.60/
$11.00 to members).

List of theses: Every December, the Society publishes a full list of current theses in history of science
in British universities. This is available free to members, and at a small charge to non-members on
request to the Executive Secretary. Standing orders are accepted from members or non-members who
wish to receive the list regularly.

The Society’s Newsletter, an informal publication edited by Dr Mari Williams, Business History Unit,
Lionel Robbins Building, 1o Portugal Street, London WC2A 2HD, appears in January, May and
September each year. It is free to members, £4.50 for institutions and non-members.

All the administrative business of the Society is handled by The Executive Secretary, Wing-

Commander G. Bennett, ‘Southide’, 31 High Street, Stanford-in-the-Vale, Faringdon, Oxfordshire
SN7 8LH.
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J. V. Golinski: Utility and Audience in Eighteenth-Century
Chemistry: Case Studies of William Cullen and Joseph
Priestley

Roger L. Emerson: The Scottish Enlightenment and the
End of the Philosophical Society of Edinburgh

Bruce J. Hunt: The Origins of the Fitzgerald Contraction
Nicholas Russell: Towards a History of Biology in the
Twentieth Century: Directed Autobiographies as Historical
Sources

R. E. R. Banks: Collections XIV. Resources for the History
of Science in the Libraries of the British Museum (Natural
History)

Obituaries
Leslie Bernard Hunt: 1906-1987
Richard Broke Freeman: 1 April 1915-1 September 1986

Essay Review
John Henry: The Origins of Modern Science: Henry Olden-
burg’s Contribution

Book Reviews
Books Received
The Singer Prize

)
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